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Ata da  52ª Sessão  Ordinária  da Assembleia  Legislativa 

           do  Estado  da  Bahia, 

em  31 de maio de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, através da lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Fulco Caldas, 

Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, 

Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cel. 

Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, 

Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gildásio Penedo Filho, Graça Pimenta, Ivana Bastos, J. Carlos, 

Joacy Dourado, João Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Leur Lomanto Júnior, Luiz 

Augusto, Luiza Maia, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Maria Luiza Laudano, 

Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, 

Reinaldo Braga, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan 

Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé 

Raimundo (54). Havendo número regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, 

declarou aberta a Sessão, anunciou a convocação de uma Sessão Extraordinária a ser iniciada, 

um minuto após o encerramento desta, com base no inciso II, do art. 92 do Regimento Interno, 

com o objetivo de apreciar as seguintes matérias: Requerimento de Prioridade nº 7.404/2011para 

o Projeto de Lei nº 19.175/2011, de autoria do Poder Executivo, que “Autoriza a abertura de 

crédito especial, na forma que indica, e dá outras providências.” e Projeto de Lei nº 19.158/2011, 

de autoria do Poder Executivo, que “Dispõe sobre a transação de créditos tributários em âmbito 

judicial”, e comunicou o seguinte expediente: ofícios dos Deputados Graça Pimenta, Jose de 

Arimatéia e Vando, justificando suas ausências em sessões plenárias. PEQUENO EXPEDIENTE 

– O Deputado Targino Machado manifestou preocupação com o funcionamento da Justiça, 

reportando-se ao caso envolvendo o ex-Deputado Joelson Martins. Comentou sobre a falta de 

pronunciamentos dos deputados da Base de Governo, acerca da paralisação dos professores 

das universidades estaduais, e avaliou que cabe ao povo rejeitar o modelo de governo 

implementado. Finalizou criticando a pouca presença de parlamentares, em Plenário. O 

Deputado Álvaro Gomes manifestou contentamento com a presença dos estudantes e 

professores das universidades estaduais, nas instalações da Casa, situação que demonstra a 

aproximação deste Poder com a sociedade, e defendeu a melhoria da qualidade de ensino, se 

colocando à disposição para auxiliar nas negociações entre o Governo e os representantes das 
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universidades. Encerrou solicitando inserir nos Anais da Casa o editorial do Portal Vermelho, com 

o título “É preciso dar um basta aos crimes do latifúndio”. O Deputado Carlos Geilson lamentou a 

forma como o Governo trata a educação na Bahia, relatando alguns problemas concernentes ao 

ensino público, ao tempo em que criticou a falta de valorização dos profissionais das 

universidades estaduais, e saudou a Universidade Estadual de Feira de Santana (Uefs) que 

completou, nesta data, 35 anos de fundação. Considerou que o PT passou a ser um partido 

subordinado à vontade do Governo, e analisou que se fosse em outro momento, os deputados 

das bases aliadas, estariam se pronunciando acerca da paralisação das universidades. Por fim, 

considerou que o Governo cometeu um grande erro com relação ao funcionalismo público. O 

Deputado Elmar Nascimento comentou sobre a indignação dos professores com o atual Governo, 

contrariando as declarações dos deputados da Base do Governo, acerca das boas ações na área 

de educação. Teceu considerações sobre as possíveis ilicitudes envolvidas na construção da 

Arena Fonte Nova, e condenou o elevado gasto com propagandas. Concluiu considerando que a 

atual gestão traiu os professores e as classes trabalhadoras. O Deputado José de Arimatéia 

parabenizou o movimento dos professores das universidades. Externou preocupação com a 

forma de agir do Tribunal de Contas do Estado, passando a relatar as ações e obras que têm 

sido embargadas pelo órgão na área de saúde, como também com relação à construção da 

Arena Fonte Nova, avaliando que essa situação pode prejudicar a Copa de 2014. Sugeriu à 

Presidência desta Casa, a formação de uma comissão suprapartidária a ser encaminhada ao 

TCE, com o objetivo de solicitar explicações sobre a obra do estádio. O Sr. Presidente esclareceu 

que a Assembleia não pode enviar uma comissão ao TCE, contudo os parlamentares podem 

convidar ou convocar os membros daquele Poder. O Deputado Reinaldo Braga se solidarizou 

com o movimento dos professores das universidades estaduais, que hoje, ocupam a Galeria 

Paulo Jackson. Considerou a paralisação justa, e sugeriu que os deputados do Governo utilizem 

a Tribuna para informar sobre o andamento das negociações. Concluiu condenando a suspensão 

dos salários dos professores. A Deputada Luiza Maia se solidarizou com o movimento dos 

professores, colocando-se à disposição para ajudar nas negociações, e procedeu à leitura das 

reivindicações dos professores, e afiançou ao Deputado Carlos Geilson, que o PT é um partido 

que tem projetos e propostas. Encerrou solicitando o apoio dos parlamentares a um projeto de 

sua autoria, a Tribuna Popular, que tem por objetivo dar oportunidade ao movimento social de 

fazer o uso da palavra. Em questão de ordem o Deputado Carlos Geilson esclareceu que não 

falou em nome do PT, mas no nome do PT. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Bruno Reis 

avaliou que este Governo age de forma ditatorial em suas ações, mencionando alguns fatos que 

comprovam tal declaração. Comentou sobre a audiência pública realizada na Comissão de 
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Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia e Serviço Público, com o objetivo de debaterem acerca 

do Decreto nº 12.583/2011, o qual fere a autonomia das universidades estaduais, ao tempo em 

que apelou ao Governo para retirar as cláusulas referentes às universidades, e considerou que a 

atual gestão não respeita os acordos firmados nas mesas de negociação. Tratou sobre as contas 

do Governo referentes à área de educação, as quais foram desaprovadas pelo TCE, e teceu 

considerações sobre o problema referente à obra da Arena Fonte Nova, prestando 

esclarecimento sobre a situação e afiançando que os auditores e conselheiros do TCE agem em 

consonância com o cumprimento do dever. Informou que amanhã, a Base de Oposição, vai 

entrar com uma Ação Direta de Inconstitucionalidade (ADIN) à Reforma Administrativa, 

recentemente sancionada com o aval desta Casa, e mencionou que a Presidenta Dilma Rousseff, 

no último dia 20 de maio, ingressou na justiça contra o Governo da Bahia, referente à Lei nº 

10.850/2007. O orador concedeu aparte aos Deputados Reinaldo Braga e Targino Machado. 

Horário do PV – O Deputado Zé Neto saudou o movimento das universidades presentes na 

Galeria. Declarou sentir orgulho por liderar a Base do Governo, e garantiu que sabe da 

responsabilidade de construir e avançar em diversas questões. Relembrou o período em que foi 

deputado de Oposição, afirmando que no passado os lideres sindicais não eram recebidos nesta 

Casa. Considerou que as universidades estaduais têm uma história de luta, e avalizou que essas 

instituições obtiveram ganhos no Governo Jaques Wagner. Declarou que os deputados da Base 

do Governo têm dialogado com as universidades, relatou as ações no sentido de resolver o 

impasse entre o Governo e essas instituições, e afiançou que ocorreram avanços nas 

negociações. Finalizou lembrando que o Decreto nº 12.583/2011 tem por finalidade alinhar as 

finanças do Estado, seguindo o ajuste fiscal adotado pelo Governo Federal. Horário do PSB – O 

Deputado Zé Neto, continuando o pronunciamento, declarou que essas medidas foram 

fundamentais para organizar as finanças do Estado. Enfatizou o empenho para manter um nível 

de diálogo com o movimento, lembrando que isso não acontecia no passado, e relatou os 

avanços obtidos pelas universidades estaduais no atual Governo, mantendo o esforço para 

proporcionar novas conquistas. Encerrou reafirmando a convicção deste Governo, de saber o 

quanto falta e de saber mais ainda, o quanto construiu. Horário do PSL/PRB/PTdoB – O 

Deputado Rosemberg Pinto testemunhou o empenho do Deputado Zé Neto, no sentido de buscar 

uma solução para o impasse entre as universidades e o Governo. Lembrou que o problema da 

educação é histórico, não se restringindo apenas as questões salariais, mas passa pela 

recuperação da educação, e considerou ser este, um momento de reflexão, avaliando as 

questões relacionadas ao Decreto nº 12.583/2011. Concluiu solicitando ao comando de greve, 

que detalhe as reivindicações, para que os deputados de forma suprapartidária possam buscar 
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uma solução para resolver o problema. Horário do PMDB – O Deputado Leur Lomanto Júnior 

cobrou coerência dos deputados da Bancada do Governo, declarando que a população da Bahia, 

hoje em especial os professores, clama para que os discursos proferidos no passado sejam 

cumpridos. Condenou o fato de o Governo ter suspendido os salários dos professores, e 

considerou que todos os setores públicos se encontram paralisados. Criticou o gasto excessivo 

com publicidade, em detrimento de investimentos necessários em diversas áreas básicas, e citou 

um novo escândalo, reportando-se à construção da Arena Fonte Nova, que até o presente 

momento não apresentou o projeto executivo, solicitado pelo TCU, TCE e BNDES. Por fim, 

declarou que os deputados da Base de Oposição estão atentos à utilização dos recursos 

públicos. Horário do PTN/PSC – O Deputado Targino Machado teceu considerações sobre o fato 

dos deputados governistas votarem sempre a favor do Governo, independente do mérito das 

matérias. Lembrou que os deputados de Oposição e do bloco independente lutaram por um 

aumento salarial maior para o funcionalismo público, e criticou a atual postura dos deputados da 

base aliada, citando em especial o Deputado Zé Neto, que estão submetidos à vontade do 

Governo. Finalizou reportando-se à construção da Arena Fonte Nova, considerou que pode se 

anunciar a maior imoralidade contra o patrimônio público da Bahia. O Deputado Carlos Geilson 

comentou sobre o pronunciamento do Deputado Zé Neto, avaliando que esse deputado rasgou 

sua biografia de luta. Ponderou que a postura do Governo contradiz o seu discurso de 

republicano e democrático, reforçando sua declaração com a suspensão dos salários dos 

professores. Encerrou tratando sobre a Copa de 2014, questionando os expedientes utilizados 

para obter a liberação dos recursos para a construção da Arena Fonte Nova. Horário do PP – O 

Deputado Zé Neto tratou sobre os pronunciamentos dos deputados da Oposição, em especial os 

Deputados Targino Machado e Carlos Geilson, no que tange à postura dos deputados do 

Governo, e respondendo em nome dos companheiros, declarou que estes deputados têm 

trabalhado para construir um país democrático, atuando em defesa dos interesses da Nação, e 

considerou que os deputados do DEM não têm autoridade para falar em transparência, em 

construção democrática. Concluiu garantindo que os votos que obteve foram oriundos de 

eleitores que acreditam na sua luta. Em questão de ordem o Deputado Targino Machado 

respondeu ao Deputado Zé Neto, declarando que não reconhece nele envergadura moral, 

pessoal ou política, para acusá-lo de qualquer coisa, e mencionou a caminhada política de 

ambos. Em questão de ordem, os Deputados Zé Neto e Paulo Rangel, se reportaram à 

Presidência para avaliar os temas abordados na questão de ordem. O Sr. Presidente esclareceu 

que não tem como saber com antecedência o assunto que será abordado na questão de ordem. 

Continuando o horário do PP – A Deputada Ivana Bastos registrou pesar pelos falecimentos da 



mocm 

primeira dama de Igaporã, a Sra. Camila Moura e do Secretário de Obras, Sr. Wilson, do mesmo 

município. Externou contentamento com a audiência pública realizada pela Comissão Especial do 

Porto Sul, em Guanambi, com o objetivo de tratar sobre o desenvolvimento através da Ferrovia 

Oeste – Leste, ao tempo em que agradeceu a colaboração dos participantes. Horário do 

PR/PSDB – O Deputado Sandro Régis condenou as declarações dos deputados do Governo que 

consideram que os deputados de Oposição não têm autoridade para falar em democracia ou 

para criticar a atual gestão, a qual considera uma falácia. Discordou dos discursos que afirmam 

que a Bahia vive um novo tempo, tempo esse que gasta em excesso com propagandas, em 

detrimento de investimentos em áreas básicas, e tratou sobre a mobilização das universidades 

estaduais, apelando aos deputados da Bancada do Governo que atuem no sentido de resolver o 

impasse. O Deputado Elmar Nascimento tratou sobre o pronunciamento do Deputado Zé Neto, 

avaliando que o mesmo deveria usar o discurso para ajudar a resolver o problema das 

universidades, e lembrou que todos os partidos têm membros bons, como também têm membros 

envolvidos em atos ilícitos, visto as diversas denúncias que envolvem políticos do PT. Comentou 

sobre os investimentos necessários para realização da obra da Arena Fonte Nova, e considerou 

que o Legislativo deve usar de sua prerrogativa de fiscalização, auxiliando o TCE. Horário do 

PDT/PCdoB – O Deputado Adolfo Menezes ressaltou a necessidade urgente de mudança no 

Código Penal, e condenou a elevada participação de autoridades públicas envolvidas em casos 

ilícitos. Citou um caso ocorrido no Município de Igrapiúna, ao tempo em que cobrou ações por 

parte da Justiça, evitando que o Brasil mostre um quadro vergonhoso. O Deputado Álvaro Gomes 

comentou sobre a reunião ocorrida hoje, na Comissão de Constituição e Justiça, período em que 

debateram sobre vários projetos de autoria dos deputados. Lembrou sobre o projeto de sua 

autoria que propôs a extinção da cobrança da tarifa telefônica, matéria que tramitou em todas as 

comissões e que foi aprovada em dois turnos no Plenário, e declarou que discordou da rejeição 

do projeto que propôs a proibição da cobrança de multas e juros em títulos vencidos em período 

de greve da rede bancária, informando que vai reapresentar a matéria, por considerar 

constitucional. Horário do DEM/PRP – A Deputada Graça Pimenta prestou uma homenagem à 

Universidade Estadual de Feira de Santana (Uefs), instalada em 31 de maio de 1976, 

completando 35 anos de fundação, e apresentou uma reflexão sobre o passado e o presente, 

lembrando com brevidade a trajetória da instituição. Horário do PT – O Deputado Zé Raimundo 

comentou sobre o seminário realizado em Carinhanha, no dia 26 do corrente mês, com o título 

“Democracia e Controle Social”, com o objetivo de debater sobre assuntos relacionados ao 

avanço do controle social no poder local. Convidou os líderes e vice-líderes a participarem de 

uma reunião, amanhã nesta Casa, para tratar da questão relacionada aos cartórios, e elogiou a 
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iniciativa do Deputado Federal Waldenor Pereira, junto aos órgãos federais, com a finalidade de 

obter recursos para viabilizar a construção do aeroporto de Vitória da Conquista. Teceu 

considerações sobre a greve dos professores das universidades estaduais, declarando que tem 

respaldo para comentar sobre os problemas, visto os estudos que realizou dentro desse tema. 

Lembrou que as universidades sempre vivenciaram momentos de crise, contudo hoje se 

firmaram como patrimônio cultural e científico do Estado, independente da gestão, e concluiu 

avaliando que o Governo tem uma visão mais gerencial e o Parlamento tem atuado para ajudar a 

resolver o impasse. Constatada a presença de vinte deputados em Plenário, após verificação de 

quorum solicitada, em questão de ordem, pelo Deputado Bira Corôa, o Sr. Presidente declarou 

encerrada a Sessão, na qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Capitão 

Tadeu, Eures Ribeiro, Herbert Barbosa, Kelly Magalhães, Luciano Simões, Luizinho Sobral, Maria 

Luiza, Mário Negromonte Júnior e Roberto Carlos (09).                   

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 

 

 

 

 

 


